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Постановка проблеми. Головною олійною культу-
рою в Україні є соняшник, посівні площі якого щороку 
становлять близько п’яти млн. га. Україна посідає 
перше місце в світі за обсягами виробництва та екс-
порту соняшникової олії, охоплюючи понад 65 % її 
світового ринку [1]. Великий попит на соняшникову 
продукцію як в Україні та за її межами призводить до 
значного зростання посівів під цією культурою, частка 
якої в структурі посівних площ значно перевищує нау-
ково-обґрунтовані норми. Інтенсифікація розширення 
посівів соняшнику має негативний вплив на структуру 
ґрунту, його запаси вологи та елементи живлення.

У зв’язку з цим потрібно звернути увагу на інші олійні 
культури, які спроможні замінити соняшник у структурі 
посівів, не зашкодивши при цьому економіці господа-
рювання. Однією з таких культур є льон олійний, який 
переважає над іншими олійними культурами за витри-
валістю до посухи, стабільністю врожайності та скоро-
стиглістю. Льон олійний не потребує великих коштів, 
його вирощування обходиться в 1,1–1,3 рази дешевше 
від вирощування соняшнику. Важливим є і досить 
висока вартість насіння льону олійного (15–22 тис. грн 
за тону), що робить його перспективним в плані реаліза-
ції продукції. Проте середня врожайність товарних посі-
вів льону олійного в Україні досить низька порівняно зі 
світовою, що обумовлює необхідність удосконалення 
прийомів його вирощування [2, 3].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Розкриття біологічного потенціалу продуктивності рос-
лин льону олійного залежить від багатьох факторів, 
а саме, ґрунтово-кліматичних умов, сорту, елементів тех-
нології вирощування. Сучасні технології вирощування 
льону олійного спрямовані на створення оптимальних 
умов для росту і розвитку рослин та отримання високих 
і стабільних врожаїв культури. Одним із важливих фак-
торів суттєвого підвищення рівня врожайності насіння 
льону олійного та його якості є застосування фізіоло-
гічно активних речовин – стимуляторів росту [4, 5]. 

Багаторічними дослідженнями встановлено, що 
стимулятори росту рослин спроможні істотно підвищу-
вати врожай та покращувати якість продукції олійних 
культур. Вони підвищують стійкість до несприятливих 
умов, зокрема підвищених температур, нестачі вологи, 
фітотоксичної дії пестицидів, ураження хворобами, 
стимулюють проростання насіння і розвиток кореневої 

системи, підвищують темпи росту й розвитку рослин 
[6, 7]. Таким чином, вивчення впливу ріст стимулюючих 
препаратів на формування врожаю насіння льону олій-
ного є актуальним питанням, яке потребує детального 
вивчення.

Мета досліджень. Метою досліджень було встанов-
лення впливу передпосівної обробки насіння різними 
фізіологічно активними препаратами на продуктивність 
рослин льону олійного.

Матеріали та методи досліджень. Експери-
ментальні дослідження проводили в польових умовах 
на базі ННВЦ «Дослідне поле» Державного біотехно-
логічного університету в 2020–2021 рр. Ґрунт дослідних 
ділянок чорнозем звичайний середньогумусний гли-
бокий важкосуглинковий. Вміст гумусу в орному шарі 
ґрунту в середньому становить 4,6 %, гідролізованого 
азоту – 116 мг на 1 кг ґрунту, рухомих форм фосфору 
і калію – 13,8 мг і 10,3 мг на 100 г ґрунту відповідно. 
Реакція грунтового розчину слабокисла (рH–5,7) [8].

Польовий дослід було поставлено за повною фак-
торіальною схемою відповідно до загальноприйнятої 
методики [9]. Програмою досліджень передбачено 
вивчити ефективність передпосівної обробки насіння 
льону фізіологічно активними препаратами: Вимпел, 
Радіфарм, Поліміксобактерин та Вітазим. За контроль 
брали необроблене насіння. Обробку насіння прово-
дили напередодні сівби. Насіння обробляли методом 
напівсухого протруєння з розрахунку 10 л водного 
розчину препарату на 1 тону насіння. Норма витрати 
препаратів відповідала рекомендаціям виробника. 
Площа посівної ділянки становила – 15 м2, обліко-
вої – 10 м2. Повторюваність чотириразова. Досліди 
проводили з сортом харчового призначення Живинка, 
який зареєстрований у 2018 р., сорт посухостійкий та 
середньостиглий, вміст олії в насінні 47 %, потенційна 
врожайність 2 т/га [10].

Погодні умови в роки проведення досліджень від-
різнялися від багаторічних показників, що дозволило 
більш повно дослідити і виявити оптимальні співвідно-
шення параметрів досліджуваних факторів.

За показниками ГТК вегетаційні періоди льону 
олійного по роках помітно відрізнялися. В роки прове-
дення досліджень кількість опадів суттєво різнилася 
та в окремі декади місяців перевищувала багаторічні 
показники у 1,5 та 2 рази (рис. 1).
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Проте гідротермічні умови вегетації рослин льону 
в 2020 та 2021 рр. за показником ГТК, були посушли-
вими (ГТК – 0,83 і 0,68 відповідно). У 2020 р. недобір 
опадів порівняно з багаторічними показниками становив 
74,6 %, а у 2021 р. – 85,0 %, середньодобова темпе-
ратура в ці роки перевищувала показник кліматичної 
норми на 1,8 та 2,9 °С відповідно.

Результати досліджень. Дослідженнями установ-
лено, що на продуктивність рослин льону олійного 
істотно впливали досліджувані фізіологічно активні 
препарати. Передпосівна обробка насіння впливала 
на ростові процеси культури. Досліджуваний сорт за 
даними його авторів, характеризується висотою рос-
лин 50–52 см, проте окрім сортових ознак не мен-
ший вплив в роки досліджень мали погодні умови та 
передпосівна стимуляція насіння. За результатами 
досліджень встановлено, що висота у досліджуваних 
варіантах варіювала в діапазоні від 55,1 до 71,5 см 
(рис. 2). 

Максимальний показник висоти рослин у досліді 
у 2020 та 2021 роках був відмічений на варіантах обробки 
насіння препаратом Радіфарм і становив 71,5 і 62,3 см 
відповідно, перевищивши контроль на 7,2 і 5,5 см. На 
варіанті обробки насіння Вимпелом також спостерігався 
доволі інтенсивний ріст рослин льону і перевищення 
контрольного варіанту у 2020 та 2021 роках на 2,8 
і 3,7 см. Найменший приріст висоти рослин у досліді був 
відмічений за обробки насіння препаратами Вітазим та 
Поліміксобактерин (1,5 і 0,9 см та 2 і 1,7 см відповідно). 

Вивчення впливу стимуляторів росту на рослинах 
льону олійного показало, що під дією досліджуваних 
препаратів змінюється не лише висота рослин, а і кіль-
кість бічних пагонів. Варто відмітити, що в роки про-
ведення досліджень, кількість бічних пагонів у дослі-
джуваного сорту формувалась на рівні 1–2 шт., що 
пояснюється посушливими умовами напочатку фази 
«ялинки». Проте за достатнього вологозабезпечення 
рослин льону олійного у цей період, кількість пагонів 

Рис. 1. Гідротермічний коефіцієнт по місяцях вегетації рослин льону олійного по роках досліджень

Рис. 2. Висота рослин льону олійного, залежно від передпосівної обробки насіння, см
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може бути більше (рис. 3). Найбільшу кількість бічних 
пагонів спостерігали на варіантах обробки насіння пре-
паратом Радіфарм, у 2020 та 2021 роках цей показник 
становив 2,0 шт., що в подальшому сприяло форму-
ванню більшої кількості коробочок льону олійного. Інші 
варіанти обробки насіння не забезпечували суттєво 
збільшення даного показника.

Одним із основних показників структури врожаю рос-
лин льону олійного, який значною мірою коригує вро-
жайність насіння, є кількість коробочок на рослині. Як 
показали наші дослідження, обробка насіння ріст сти-
мулюючими препаратами також сприяла формуванню 
більшої кількості коробочок на рослині. Стимуляція 
насіння препаратами Радіфарм та Вітазим забезпечила 
найвищу у досліді кількість сформованих коробочок 
у порівнянні з контролем та іншими варіантами обробки 
насіння (рис. 4). Так, у 2020 та 2021 роках на варіантах 

стимуляції препаратом Радіфарм кількість коробочок 
становила 8,1 і 10,5 шт., перевищивши контроль на 1,5 
і 4,0 шт., а інші варіанти на 17 та 45 %. На варіантах 
стимуляції Вітазимом кількість коробочок була на рівні 
7,4 і 8,9 шт., перевищивши інші варіанти на 11 %, 23 % 
та 37 %. Поліміксобактерин та Вітазим забезпечували 
формування найменшої кількості коробочок. 

Маса насіння є однією з найважливіших якісних 
ознак, яка враховується при проведенні оцінки бага-
тьох сільськогосподарських культур. Добре виповнене, 
велике насіння має великий запас органічних речо-
вин і високий вміст мінеральних елементів. Це ство-
рює сприятливі умови для забезпечення енергійних 
процесів росту на початкових і наступних етапах роз-
витку рослин, формування високої їх продуктивності. 
Застосування фізіологічно активних препаратів мало 
позитивний вплив на крупність вирощеного насіння. За 

Рис. 3. Кількість бічних пагонів льону олійного, залежно від передпосівної обробки насіння, шт. 

Рис. 4. Кількість коробочок льону олійного, залежно від передпосівної обробки насіння, шт. 
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роки досліджень обробка насіння сприяла підвищенню 
маси тисячі насінин у варіанті з Радіфармом у 2020 та 
2021 роках на 3,0 і 15 %, у варіанті з Вимпелом на 2,4 
і 13 % відповідно від необробленого контролю (рис. 5). 
Дещо меншим зростання даного показника було у варі-
антах з Поліміксобактерином – 1 і 11 % та Вітазимом – 
0,4 і 10 % відповідно. 

Формування врожаю сільськогосподарських культур 
є достатньо складним процесом. За нашими даними 
рівень врожайності льону олійного значною мірою фор-
мувався під впливом погодних умов у роки досліджень, 
а також залежав від передпосівної обробки насіння фізі-
ологічно активними препаратами. 

Урожайність льону олійного в досліджуваних варіан-
тах була вищою від контролю протягом двох років дослі-

джень (рис. 6). Проаналізувавши врожайні дані за два 
роки можна зробити висновок, що стимуляція насіння 
препаратами Радіфарм та Вимпел забезпечили мак-
симальну прибавку врожаю насіння льону олійного на 
рівні – 2,4 і 1,6 ц/га. У варіанті з Радіфармом відмічалась 
тенденція до збільшення урожайності на 0,8 ц/га по від-
ношенню до Вимпелу, 1,9 ц/га – до Поліміксобактерину 
та 2,4 ц/га – до Вітазиму. 

Слід відмітити, що ефективність препарату 
Радіфарм була стабільна по роках не зважаючи на 
коливання погодних умов під час вегетаційного періоду 
рослин льону олійного. У той же час позитивний ефект 
препаратів Поліміксобактерин та Вітазим був більш 
суттєвим лише за умов достатнього зволоження і опти-
мальних температурних показників під час вегетації. 

Рис. 5. Маса 1000 насіння льону олійного, залежно від передпосівної обробки, г

Рис. 6. Урожайність льону олійного, залежно від передпосівної обробки насіння, ц/га

 

6,53
6,68

6,45 6,42

5,79

6,86
6,90

6,76 6,73
6,70

5,2

5,4

5,6

5,8

6

6,2

6,4

6,6

6,8

7

7,2

ВИМПЕЛ РАДІФАРМ ПОЛІМІКСОБАКТЕРИН В ІТАЗИМ КОНТРОЛЬ

2021 р. 2020 р.

 
   – контроль,       – вимпел,       – радіфарм,      – поліміксобактерин,       – вітазим 

16,0
15,1 15,6

16,9
15,8 16,4

15,4

13,6
14,514,8

13,3
14,114,4

13,0
13,7

0,0

2,0

4,0

6,0

8,0

10,0

12,0

14,0

16,0

18,0

2020 р. 2021 р. Середнє за два роки

            



36

Меліорація, землеробство, рослинництвоАграрні інновації. 2024. № 23

Найменша прибавка урожайності у 2020 та 2021 роках 
була на варіантах обробки насіння Вітазимом і стано-
вила 0,4 і 0,3 ц/га відповідно.

Висновки. Досліджувані фізіологічно активні пре-
парати мали суттєвий вплив на продуктивність рослин 
льону олійного. Стимуляція насіння препаратами спри-
яла збільшенню висоти рослин, кількості бічних пагонів 
та коробочок, маси тисячі насіння та врожайності куль-
тури. Дворічними даними доведено, що ефективність 
досліджуваних препаратів залежала від погодних умов 
в період вегетації досліджуваної культури. Серед дослі-
джуваних регуляторів росту слід відмітити ефектив-
ність препарату Радіфарм, який в середньому за два 
роки досліджень забезпечив максимальну врожайність 
насіння льону олійного на рівні 16,4 ц/га (прибавка до 
контролю 19,7 %). 
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Воропай Ю.В., Чигрин О.В., Поташова Л.М. Вплив 
передпосівної стимуляції насіння на продуктивність 
льону олійного

Льон олійний – перспективна та конкурентоспро-
можна культура серед олійних, яка здатна замінити 
частину соняшнику у структурі посівів, не зашкодивши 
при цьому економіці господарювання. Вирощування 
льону олійного обходиться в 1,1–1,3 рази дешевше 
від вирощування соняшнику. Тому постає актуальне 
питання розширення посівних площ льону олійного та 
вдосконалення елементів технології вирощування.

Метою досліджень було встановлення впливу 
передпосівної обробки насіння різними фізіологічно 
активними препаратами на продуктивність і урожай-
ність рослин льону олійного.

Методи досліджень. Експериментальні дослі-
дження проводили на базі ННВЦ «Дослідне 
поле» Державного біотехнологічного університету 
в 2020–2021 рр. Польовий дослід було поставлено за 
повною факторіальною схемою відповідно до загаль-
ноприйнятої методики. Дослідження проводили з різ-
ними фізіологічно активними препаратами: Радіфарм, 
Вимпел, Поліміксобактерин та Вітазим. За контроль 
брали необроблене насіння. Обробку насіння прово-
дили напередодні сівби. Насіння обробляли методом 
напівсухого протруєння.

Результати. Дослідженнями установлено, що на про-
дуктивність рослин та врожайність льону олійного впли-
вали досліджувані фізіологічно активні препарати. Було 
доведено, що Радіфарм, Вимпел, Поліміксобактерин 
та Вітазим мали різний вплив на елементи струк-
тури врожаю культури в роки проведення досліджень. 
У 2020 році дія досліджуваних препаратів була більш 
значною у порівнянні з 2021 роком. Стимуляція насіння 
препаратами Радіфарм та Вимпел стабільно по роках 
забезпечувала найбільшу прибавку врожаю насіння 
льону олійного на рівні 2,4 та 1,6 ц/га. Найменша при-
бавка урожайності в середньому за два роки була на 
варіантах обробки насіння Поліміксобактерином та 
Вітазимом і становила 0,8 і 0,4 ц/га.

Висновки. Досліджувані фізіологічно активні пре-
парати мали суттєвий вплив на продуктивність рос-
лин льону олійного. Стимуляція насіння препаратами 
сприяла збільшенню висоти рослин, кількості бічних 
пагонів та коробочок, маси тисячі насіння та врожаю 
культури. Дворічними даними доведено, що ефектив-

ність досліджуваних препаратів залежала від погодних 
умов в період вегетації досліджуваної культури. Серед 
досліджуваних регуляторів росту слід відмітити ефек-
тивність препарату Радіфарм, який в середньому за два 
роки досліджень забезпечив максимальну врожайність 
насіння льону олійного на рівні 16,4 ц/га (прибавка до 
контролю 19,7 %). 

Ключові слова: льон олійний, висота, кількість гіло-
чок, коробочок, маса 1000 насіння, урожайність.

Voropai Yu.V., Chygryn O.V., Potashova L.M. 
Influence of pre-sowing seed stimulation on oilseed 
flax productivity

Oilseed flax is a promising and competitive oilseed 
crop that can replace part of sunflower in the crop struc-
ture without harming the economy. Growing oilseed flax is 
1,1–1,3 times cheaper than growing sunflower. Therefore, 
there is a pressing issue of expanding the area under oilseed 
flax and improving the elements of cultivation technology.

The aim of the research was to determine the effect 
of pre-sowing seed treatment with various physiologically 
active preparations on the productivity and yield of oil flax 
plants.

Research methods. Experimental studies were con-
ducted on the basis of the Research Center «Experimental 
Field» of the State Biotechnological University in 
2020–2021. The field experiment was set up according 
to a complete factorial design in accordance with gener-
ally accepted methods. The study was conducted with 
various physiologically active drugs: Radifarm, Vympel, 
Polymixobacterin and Vitazym. Untreated seeds were used 
as a control. Seed treatment was carried out before sowing. 
Seeds were treated by the method of semi-dry dressing.

Results. Studies have shown that the productivity and 
yield of oil flax plants were affected by the studied physio-
logically active preparations. It was proved that Radifarm, 
Vimpel, Polymixobacterin and Vitazym had different effects 
on the elements of the crop yield structure during the years 
of research. In 2020, the effect of the studied preparations 
was more significant compared to 2021. Stimulation of 
seeds with Radifarm and Vympel preparations consistently 
provided the largest increase in the yield of oil flax seeds at 
the level of 2,4 and 1,6 c/ha. The smallest increase in yield 
on average for two years was in the variants of seed treat-
ment with Polymyxobacterin and Vitazyme and amounted 
to 0,8 and 0,4 c/ha.

Conclusions. The studied physiologically active prepa-
rations had a significant effect on the productivity of oil flax 
plants. Stimulation of seeds by the preparations contributed 
to an increase in plant height, the number of lateral shoots 
and bolls, the weight of thousands of seeds and the crop 
yield. The two-year data proved that the effectiveness of 
the studied preparations depended on the weather condi-
tions during the growing season of the crop under study. 
Among the studied growth regulators, it should be noted the 
effectiveness of Radifarm, which on average for two years 
of research provided the maximum yield of oil flax seeds 
at the level of 16,4 c/ha (increase to the control of 19,7 %).

Key words: oil flax, height, number of branches, bolls, 
weight of 1000 seeds, yield.


